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Aufgabe 1 (3 Punkte)
(B1(t))t≥0 und (B2(t))t≥0 seien zwei unabhängige Brown’sche Bewegungen. Für welche Zahlen
a1, a2 ∈ R ist (Y (t))t≥0 gegeben durch Y (t) = a1B1(t) + a2B2(t) eine Brown’sche Bewegung?

Aufgabe 2 (4 Punkte)
Auf der Menge M1(S) der Wahrscheinlichkeitsmaße auf dem metrischen Raum (S, d) ist die
Prochorow-Metrik ρp : M1(S)×M1(S)→ [0,∞) durch

ρp(P1,P2) = inf{ε > 0 : für alle A ∈ B ist P1(A) ≤ P2(A
ε) + ε und P2(A) ≤ P1(A

ε) + ε}

definiert. Dabei ist Aε := {s ∈ S : dist(s, A) < ε} und dist(s, A) := infa∈A d(s, a).
Zeigen Sie, dass ρp eine Metrik mit ρp(P1,P2) ≤ 1 für alle P1,P2 ∈M1(S) ist.

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Sei (S, d) ein separabler metrischer Raum. Zeigen Sie, dass sich jede offene Menge U ⊆ S als
Vereinigung von abzählbar vielen abgeschlossenen Bällen schreiben lässt. Ein abgeschlossener Ball
ist eine Menge der Form Br(s) = {x ∈ S : d(x, s) ≤ r}, wobei r > 0, s ∈ S sind.

Aufgabe 4 (5 Punkte)
Auf dem metrischen Raum C[0, 1] (versehen mit der Supremumsmetrik) sind die Produkt-σ-Algebra
F und die Borel-σ-Algebra B durch

F = σ{Au
t = {f ∈ C[0, 1] : f(t) < u} : t ∈ [0, 1], u ∈ R},

B = σ{U ⊆ C[0, 1] : U offen}

gegeben. Zeigen Sie, dass F = B ist.
Hinweise:
Um F ⊆ B zu beweisen, zeigen Sie, dass jedes Au

t offen ist.
Zeigen Sie für B ⊆ F zunächst, dass für alle ε > 0 und alle f ∈ C[0, 1] der abgeschlossene Ball
Bε(f) ∈ F ist.


